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Exercicios de Biologia
Hormonios Vegetais

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO
(Ufpr) Na(s) questao(des) a seguir, escreva no
espaco apropriado a soma dos itens corretos.

1. Afisiologiavegeta compreendeas diferentes
funcdes exercidas pelos tecidos e 6rgdos das plantas.
Em relagdo a Fisologia, é correto afirmar que:

(01) A absorcdo de agua e sais mineraisdo solo se
efetua por meio de pélos absorventes da raiz.

(02) Os estdbmatos, através do seu mecanismode
abertura e fechamento, tém papel importante no
transporte da seiva bruta.

(04) Gas carbbnico, agua, energialuminosa e clorofila
sdo imprescindiveis para que haa fotossintese.

(08) As auxinas, que sdo fitormoénios, tém papel
importante no mecanismo de crescimento dos
vegetas.

(16) O gés etileno tem papel importante no processo
de amadurecimento dos frutos.

(32) A germinacao das sementes depende de varios
fatores externos como umidade, temperatura e
oxigénio.

Soma( )
2. (Unesp) Considere uma pléntula sendo iluminada

lateramente como indica a figura adiante, desde o
apice da folhaaté a extremidade da raiz.

Responda:

a) Paraque lado seinclinaréo o caule e a raiz,
durante o crescimento dessa plantula?

b) Por qué?

4. (Pucsp) A seguir, sdo descritos dois procedimentos
redizados em um experimento com flores de
tomateiro:

Flor A - recebeu, em seu pistilo, pdlen de outra flor de
tomateiro.

For B - recebeu, em seu pigilo, pasta contendo

auxina (horménio vegetal), numa concentracdo
suficiente para estimular o crescimento do ovario;
seus estames foram retirados precocemente.

A partir desses dados, deve-seprever que:

a) da flor A tenhase desenvolvido tomate com
semente.

b) da flor A tenhase desenvolvido tomate sem
semente.

c) da flor B tenhase desenvolvido tomate com
semente.

d) da flor B tenhase desenvolvido apenas sementes
e ndo fruto.

€) das flores A e B ndo tenham desenvolvido fruto e
semente.

5. (Unesp) Uma planta de dia curto foi submetida aos
fotoperiodos esquematizados nasfiguras| e ll a
seguir.

Com base neste esquema, pergunta-se:

DA DE 9 HORAS

DA DE 9 HORAS

a) Sob qual das condic¢les, | ou I, essa planta
florescera?
b) Justifique sua resposta.
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6. (Fuvest) O ponto vegetativo apical de um grupo de
plantas foi retirado e substituido por uma pasta de
lanolina misturada com um horménio. Para verificar
se é esse hormonio que inibe o desenvolvimento das
gemas laterais, o procedimento adequado é usar um
outro grupo de plantas como controle e nesse grupo,
apds o corte:

a) colocar uma pastade agar misturada com o
horménio.

b) aspergir uma solucdo nutritiva na regido cortada.
¢) colocar apenas lanolina na regido cortada.

d) retirar também as gemas laterais.

€) colocar a mesma pasta utilizada no grupo
experimental, mantendo as plantasno escuro.

7. (Unicamp) Um lote de plantulas de feij&o foi
mantido em agua destilada (lote A) e um outro em
solugéo contendo giberelina (lote B). Apds 10 dias, os
dois |otes apresentavam a mesmamassa seca, mas
as plantulas do lote B tinham comprimento duas
vezes maor do que asdo lote A. A partir dessas
informacdes, responda:

a) Qua o efeito da giberelina?

b) Vocé esperaria encontrar diferencaentre os dois
lotes quanto a massa fresca? Por qué?

9. (Puccamp) As figuras a seguir representam o
comportamento de plantas submetidas a diferentes
fotoperiodos.

Com base nessas figuras, foram feitas as seguintes
afirmacdes:
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I. As plantas de dia curto precisam de uma noite
longando interrompida pelaluz, para florescer.

I1. As plantas de dialongo podem florescer quando
noites longas séo interrompidas pelaluz.

I1l. As plantas de dialongo e as de dia curto florescem
nas mesmas condi¢cdes de iluminacdo.

Dessas afirmacbes, APENAS
a) | é correta

b) Il é correta.

c) Il é correta.

d) | e Il s&o corretas.

e) | e lll s&o corretas.

10. (U€) Quando um caule é iluminado
unilateralmente, ele apresenta fototropismo positivo
devido a0 acumulo de auxinas que provoca aumento
da

a) distenséo celular no lado ndo iluminado.

b) divisdo celular no lado ndo iluminado.

¢) distensao celular no lado iluminado.

d) divisao celular no pice do caule.

e) divisdo celular no lado iluminado.

11. (Ufmg) O esquema a seguir refere-sea um
experimento com tecidos vegetais em meios de
cultura contendo os hormonioséacido-indol-acético
(AlA) e cinetina.

Transplante inicial

--1— Meio nutritivo

de agar
|
| I | |
Raizes Ramos
NTY
Tubo 1 Tubo 2 Tubo 3 Tubo 4

tubo 1 = 3mg/@ de AIA e 0,2mg/0 de CINETINA
tubo 2 = 3mg/d de AIA e 0,02mg/d de CINETINA
tubo 3 = 0,03 mg/@ de AIA e 1mg/CQ de CINETINA
tubo 4 = Nenhum de AIA e 0,2mg/@ de CINETINA
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Com base no esquema e nas informacdes
apresentadas, todas as afirmativas séo corretas,
EXCETO:

a) Em ausénciade AlA, ndo ocorre diferenciacao.
b) Em ausénciade ambos os indutores, ndo ocorre
crescimento.

¢) Em dtas concentragfes de ambos 0s horménios,
ocorre diferenciacéo de ramos e raizes.

d) O aumento da raz&o cinetina/ AIA promove a
diferenciacdo dos ramos.

€) O aumento da razéo AlA / cinetina promove a
diferenciacéo dasraizes.

12. (Ufmg) Este gréfico refere-se a acdo das auxinas
em funcdo da sua concentracdo.

$crescimento

a0

estimulag

inihicao

raiz

10710107107 107 10% 107 10* 10107 10"
concentracao

Com base no gréfico e em seus conhecimentos sobre
0 assunto, pode-se afirmar que todas as alternativas
estdo corretas, EXCETO

a) A acdo das auxinas sera maior quanto mais
diluidas elas forem.

b) A auxinafuncionacomo inibidor se usadaem altas
concentracoes.

c) Araiz € mais sensivel do que o caule a agdo das
auxinas.

d) As auxinas na diluicdo de 10¢" atuam no caule, na
raiz e no broto.

€) O broto tem sensibilidade intermediaria as auxinas,
se comparadaa da raiz e a do caule.

13. (Fuvest) Quando uma planta é colocada na
posicéo horizonta, em ambiente homogeneamente
iluminado, exibe uma resposta de crescimento
orientado, conhecido como geotropismo.

a) Como s30 os geotropismos do caule e da raiz?
b) Explique o mecanismo fisioldgico responsavel por
esse crescimento orientado.

14. (Pucsp) O grafico a seguir corresponde ao
crescimento de plantas que receberam diferentes
concentracdes do hormdnio &cido indalilacético ou
AlA.

'

TAZA DE CRESCIMENTO

0 001 04 1 10 100"
COHCEHTRﬂgﬁO DE AlA EM mg!l
(ESCALA LOG)

Pela andlise desse grafico, pode-se afirmar que:

a) quanto maior a concentracdo da solucéo de AlA
fornecida as plantas, mais rapido sera o seu
crescimento.

b) a partir da aplicacé&o de AlA na concentracdo de 10
mg/d, o crescimento das plantasé interrompido.

C) o crescimento das plantas s comegaa ser
retardado a partir da aplicacdo de AIA na
concentracéo de 100 mg/@.

d) o 6timo de concentracdo de AIA esta préximo de 1
mg/@.

€) o crescimento induzido pelo AlA ndo depende da
concentracao aplicada.
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15. (Puccamp) Andise o grafico a seguir onde AlA
sgnifica &cido indalil-acético (auxina).

Efeito do AlA
sohre o
crescimento

100
% de

Indugédo

% de
Inibicdo

100 —
Concentracio de

AlA

Com base nos dados nele representados, é possivel
afirmar que

a) quanto maior for a concentracdo de AIA, maior
serdo crescimento da raiz e do caule.

b) araiz e o caule séo igualmente sensiveisao AlA.
c) o AlA, por ser um horménio, sempre estimula o
crescimento.

d) as concentrac6esde AIA que estimulam o
crescimento do caule tém efeito inibidor na raiz.

€) ndo ha relagdo entre concentragao de AlA e
crescimento da raiz e do caule.

16. (Puccamp) Impedindo-se a poliniza¢do das flores
de um pé de melancia e aplicando-se sobre os
estigmas do gineceu pasta de lanolina contendo
auxinae giberelina, espera-se obter, nessa planta,
frutos

a) maores, com sementes normais.

b) maiores, com sementes atrofiadas.

¢) de tamanho normal, porém sem sementes

d) de tamanho normal, com sementes tripl6ides.

€) peguenos, com sementes estéreis

17. (Unirio) A figura adiante ilustra um fenébmeno que
ocorre com vegetas. A esse respeito, analise as
seguintes afirmagdes.

A] Luz difuza

B] Luz dirigida

| - O fendbmeno mostrado é decorrente da atividade
das auxinas.

Il - A esse fendmeno da-se o nome genérico de
fototropismo.

[Il - A planta cresce voltando-se na direcdo da luz
porqueesta estimulaa producédo das auxinas.

A(s) afirmacao(0es) correta(s) &(sao):
a) somente a lll.

b) somenteal e all.

c) somenteal e alll.

d) somenteall e alll.

e al,allealll.

18. (Ufmg) Este esquema refere-se a um experimento
redizado para estudar a florac&o em trés plantasda
mesma espécie que foram submetidas ao mesmo
tempo de exposicao a luz (fotoperiodo).

Luz i
-1
Luz i

— é
Luz i
1 — 1

Com base nos resultados observados, todas as
conclusdes sdo possiveis, EXCETO

a) O tratamento fotoperiddico de um Unica folhaou de
toda a planta produz o mesmo efeito.

Floragao

Auséncia
de Floragao

Floracao

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

b) A floragcdo de planta depende da retirada de
algumas folhas.

¢) A planta sem folhas NAO apresenta
fotoperiodismo.

d) A plantaintacta floresce apds um fotoperiodo
adequado.

19. (Ufmg) Nos pomares, € freqliente o uso da
pulverizacao foliar com horménios vegetais sintéticos.
Assinde a dternativaque NAO constitui um efeito
desse procedimento.

a) Estimular a floracdo smulténea de varias plantas
da mesma espécie.

b) Evitar a queda prematurados frutos.

c¢) Favorecer a formagao de frutos partenocarpicos.

d) Induzir a reproducdo vegetativa.

20. (Unirio) O grafico anterior apresentao efeito de
diferentes concentracdes da auxina AlA sobre o
crescimento de raizes e caules. A esse respeito
podemos afirmar corretamente que:

Caule

100 ¢
Zde
indugao

Efeito do
AlA 1]

% de
inibigdo

100

Concentragao de AlA

a) quanto maior a concentragdo de auxina, maior a
percentagem de inducao.

b) sfo necessérias concentragbesmaiores de auxina
para estimular o crescimento das raizes do que para
estimular o crescimento caulinar.

) a concentragdo de auxinanecessaria a inibicdo do
crescimento caulinar € menor do que aquela
necessaria a inibicéo do crescimento da raiz.

d) a concentragdo 6tima para inducéo do crescimento
caulinar é fortemente inibidora do crescimento da raiz.
€) a concentracdo 6tima para a estimulagcédo do
crescimento é semelhante em ambos os casos.

21. (U€) Asfiguras mostram estacas de caulesde
plantas que se desenvolveram com e sem aplicagdo
de AlA as suas bases.

Sem aplicagao E

de AlA Com aplicacao

de AlA

Pelas figuras, € possivel deduzir que o AlA

a) promoveu a abscisao dasfolhas.

b) inibiu o crescimento das folhas.

¢) interferiu na dorménciada gema apical.

d) atuou na formacao de raizes adventicias.

e) favoreceu o desenvolvimento das gemas laterais.

22. (Unb) As auxinas, primeiro grupo de substancias
identificadas como fitohormonios, atuam no
crescimento e no desenvolvimento das plantas. O
gréfico adiante mostraessa influéncia.

Com relacéo ao gréfico, julgue os itens que se
seguem.

1 2 3 4

Il |£|

1

(1) A concentragdo de auxinaque provocaa maxima
estimulacdo varia para diferentes partes de uma
mesma planta.

(2) Concentragdo de auxinaentre 5 e 10 ppm inibem
0 crescimento do caule.
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(3) O desempenho do tecido meristeméatico
independe da concentracdo de auxina,

(4) Quaquer concentracdo de auxinaque inibe o
crescimento da raiz estimula o crescimento do caule.

23. (Unicamp) Sabe-se que uma planta daninha de
nome "striga’, com folhaslargas e nervuras
reticuladas, invasora de culturas de milho, arroz, cana
e de muitas outras espécies de gramineas na Asae
na Africa, é a nova dor de cabeca dos técnicos
agricolas no Brasil. Sabe-se também que agumas
auxinas sintéticas sdo usadas como herbicidas
porquesao capazes de eliminar dicotiledéneas e néo
agem sobre monocotiledbneas.

a) Qua seriao resultado da aplicagdo de um desses
herbicidas o combate a "striga’ invasoraem um
canavid? E em uma plantacdo de tomates? Explique
suaresposta.

b) Indique uma auxinanatural e mencione uma de
suas fungbesna planta

24. (Ufv) Estudos feitos com caules de ervilha
mostraram que nessaregiao ha forte correlagéo entre
a taxa de crescimento e a quantidade de horménio
difusivel. Assm, a distribuicdo desigual desse
hormonio no caule é um dos fatores que podem
ocasionar a sua curvatura.

a) Qua o hormdnio diretamente envolvido na
curvaturado caule?

b) Qual o fator externo, representado pelo nimero |,
gue induz a curvaturado caule?

¢) Que nome recebe 0 movimento de curvatura,
representado na figura anterior?

25. (U€l) Considere o esquema a seguir.

Luz
Caule

Raiz

Luz

Considere também as seguintes afirmacgdes,

I. A auxinamigrado lado iluminado para o n&o-
iluminado, tanto no caule como na raiz.

I1. O caule passara a apresentar fototropismo positivo
porque a maior concentracdo de auxina no lado néo-
iluminado faz com que nele ocorra distenséo celular.
IIl. Araiz passara a apresentar fototropismo negativo
porque a maior concentracéo de auxina no lado ndo-
iluminado inibe no mesmo a distensao celular.

E correto o que seafirma em
a) |, somente.

b) | e Il, somente.

c) | e lll, somente.

d) Il e lll, somente.

e I, 1l elll

26. (Ufes) Dentre os fitormdnios conhecidos, o etileno
€ um dos principais responsaveis pelo
amadurecimento dos frutos. Para evitar que os frutos
amadurecam durante o transporte, um produtor que
quera exportar mamdoes para outro Estado deve

a) utilizar carros frigorificos com baixas temperaturas
e dtastaxasde CO,.

b) armazenar os frutos em temperaturas elevadas e
com altas taxas de O,.

¢) diminuir a concentracdo de CO, no interior dos
carros frigorificos.

d) manter os veiculos de transporte em temperatura
ambiente.

€) colocar aguns frutos ja maduros entre 0s outros
ainda verdes.
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27. (Uff) Dividiu-se um cacho de bananas verdes em
duas partes: a primeira foi colocada em um saco
pouco arejado e a segundafoi expostaao ar.

Apés dguns dias, verificou-se que as frutas
colocadas no saco amadureceram mais rapidamente.
Isto sedeu em consequéncia:

a) da diminuicdo da pressdo parcial de O, que
estimula a liberacdo de auxinas;

b) do aumento da pressédo parciad de CO, que
estimula a liberagéo de giberelinas;

¢) da liberacdo de um horménio de natureza gasosa;
d) da liberacédo de acido abscisico, horménio de
natureza protéica;

€) da diminuicdo da acdo das auxinas que sdo
ativadas pelaluz.

28. (Uerj) A senescénciae quedadas folhas de
arvores séo fendbmenos observados com grande
intensdade no outono, em regides de clima
temperado, quando as noites se tornam
progressivamente mais frias e os dias mais curtos.
A diminui¢do da temperatura e a menor iluminagéo
acarretam as seguintes alteracoes de nivels
hormonais nas folhas:

a) diminuicdo de auxina e aumento de etileno

b) aumento de auxina e diminuicdo de etileno

¢) aumento de giberelina e aumento de auxina

d) diminuicdo de giberelina e aumento de auxina

29. (Ufc) O gréfico ao adiante mostra o resultado de
um experimento, em que se observao efeito do
aumento na concentracdo de auxina sobre o
crescimento de raizes, gemas e caules e sobre a
producao do gas etileno, que também afeta o
crescimento vegetal. Através da andise do gréfico,
pode-se concluir corretamente que:

a) nos caules, concentragcbes muito baixas de auxina
j& apresentam efeito inibitorio, quando comparado as
raizes e gemas.

b) a extrema sensbilidade das raizes a auxina esta
correlacionada ao forte efeito inibitério do etileno
sobre o crescimento radicular.

¢) os caules respondem de maneira bastante
satisfatoriaa auxina, apresentando um crescimento
exponencia com o aumento na concentracdo deste
horménio.

d) a resposta a auxina é similar tanto em caules como
em raizes e gemas sendo, todavia, a concentragdo
6tima do horménio muito menor em caules.

€) o crescimento do caule é extremamente inibido por
concentracfes de auxinaque promovemo
alongamento em raizes e gemas.

8
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30. (Ufrj) O etileno € um hormbnio vegeta gasoso e
incolor, produzido nas folhas, nos tecidos em fase de
envelhecimento e nos frutos, onde determina o seu
amadurecimento e sua queda.

Que relacdo pode ser feitaentre a acdo do etileno e o
habito, bastante comum, de se embrulhar em jornal
os frutos verdes, retirados precocemente, para que
amadurecam mais rapidamente?

31. (Puccamp) Diversas atividades dos vegetas,

entre as quais estao os movimentos de crescimento e
as respostas a estimulos externos, sdo controladas
pelas auxinas. Por exemplo, quando uma planta &

col ocada horizontalmente sobre o solo, esses
horménios, sob acéo da gravidade, concentram-se na
face inferior. Em consequiéncia, o crescimento passa
a ser o indicado na figura abaixo.

O gréfico que representa corretamente a agéo das
auxinas no crescimento do caule (Curva 1) e da raiz
(Curva Il) &
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32. (Ud) Muitas pessoas cortam folhas de violeta-
africana e as enterram parcialmente para que
enraizem e formem novos individuos. Em relacéo a
este fato, é correto afirmar:

a) SO as gemasna planta adulta produzem auxinas
para o enraizamento.

b) O acido abscisico é o principal fitorménio envolvido
na formacao das plantas filhas.

¢) As giberelinas inibem a dominancia apical .

d) As auxinas estimulam o enraizamento e também o
alongamento celular.

€) SO seformam raizes se a citocinina estiver em
concentracéo elevada.

33. (Ufu) Considere as afirmativas abaixo e assinale a
aternativa correta

|- O AlA (&cido indolilacético) nem sempre estimula o
crescimento vegetal, podendo também inibi-lo,
dependendo de sua concentracaoe do érgdo onde
atua.

II- Citocinina € um nome geralmente dado a certas
substancias naturais ou sintéticas que nos vegetais
estimulam divisbes celulares.

Ill- Os efeitos mais marcantes da acéo do etileno nos
vegetais referem-se a quebrade dorménciade
sementes e a formacédo de frutos partenocarpicos.

a) | e lll estdo corretas.
b) Apenas | esta correta.
c) Il e lll estdo corretas.
d) | e Il estdo corretas.

34. (Ufc) Em um experimento, o pesquisador
submeteu uma determinada planta, com fotoperiodo
critico de 12 horas, a trés tratamentos que diferiam
com relacéo ao fornecimento de luz, e obteve os
seguintes resultados quanto a floragao:

1) 14 horas de luz e 10 horas de escuro €Né&o
floresceu

I1) 10 horas de luz e 14 horas de escuro
FHoresceu

[11) 10 horas de luz, 4 horas de escuro, flash de luz e
mais 10 horas de escuro €N&o floresceu.

Pergunta-se:

a) Que classificacdo devemos dar a esta planta em
relacdo ao fotoperiodismo (que controla a floracéo)?

b) Por que o tratamento Il inibiu a floracdo?

¢) Qual o nome, a natureza quimicae a provavel
localizacao, na célula, da substancia envolvida na
percepcao do periodo de exposicéo a luz (ou
€escuro)?

Num segundo experimento, foram removidas as
folhas da metade superior de plantas da mesma
espécie. Estas plantas foram subdivididas em 2 (dois)
lotes, sendo cada lote submetido a um tratamento
diferente, segundo o quadro abaixo.

Lote: 1

1 - Tratamento: Asfolhas da metade inferior da planta
foram expostas a 10 horas de luz e 14 de escuro, e a
metade superior (sem folhas) foi expostas a 14 horas
de luz e 10 de escuro.

Resposta: Surgiram flores em todos os apices
caulinares das plantas.

Lote: 2

2 - Tratamento: Asfolhas da metade inferior da planta
foram expostas a 14 horas de luz e 10 de escuro, e a
metade superior (sem folhas) foi expostaa 10 horas
deluz e 14 de escuro.

Resposta: Asplantas ndo floresceram.

Com base no experimento acima, pergunta-se:
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d) Que 6rgdo da planta foi o responsavel pela
percepcao do estimulo para a floragcdo?

€) Como se explicao surgimento de flores em todos
os apices caulinares das plantas do lote 17?

35. (Pucmg) Os frutos de exportacdo devem chegar
a0 destino saudaveis e perfeitos. Para evitar seu
amadurecimento antes de chegar ao destino, devem
ser colocadosem ambientes com baixatemperatura
na presencade CO,, evitando com isso a liberac&o
do seguinte horménio responsavel pelo
amadurecimento:

a) auxina

b) giberelina

c) etileno

d) citocinina

€) acido abscisico

36. (Ufc) No semi-arido brasilero, € comum a
presenca de uma vegetacao caducifélia conhecida
como Caatinga. As perguntas a seguir estao
relacionadas com plantas que compdemesse tipo de
vegetacao.

O gréfico apresenta dados hipotéticos sobre a
producéo de etileno de uma dada planta e o indice
pluviométrico da regido onde vive esta planta, durante
o periodo de um ano.

Precipitagio (mmj}
1200

1000 10

400 A 8
wlx 1} Fd |
AR i

400 b *i%_

B e

[} TE AR A S o i 0

Etileno (ppmy)
> 12 N e
Figura 1

— Precipitagdo

= Etileno

a) Com base no gréfico apresentado, o que ocorrera
com asfolhas e a taxa de fotossintese da planta,

entre 0s meses de agosto e dezembro? Justifique sua
resposta.

b) Cite duas caracteristicas morfologicas adaptativas
das folhas de plantas de ambientes aridos.

¢) Afigural exemplifica plantas que vivem na
Caatinga. De acordo com a figura, cite uma estratégia
apresentada pelaplanta b e uma apresentada pela
planta d, que permitem a sua sobrevivéncia por
longos periodos de seca.

37. (Ufes) Uma prética comum em agriculturaé a
podade arvores frutiferas. Numa laranjeira, por
exemplo, a formacg&o de novos ramos contribui para a
producéo de maisflores e mais frutos.

1 —+——— Gama apical z
ativa

Gema |ateral

inibida

. P gema
ESTIMULACAD “raiz latersl  9em=
Sy apical

INIBIGAD |

EDNEENTRAI;E.D RELATI™A
DO HORMAOMIO

Com base nasfiguras apresentadas acimae em seus
conhecimentos biol dgicos, responda aos itens a

seguir.

a) Qua é a denominacao do fenémeno evidenciado
nasfigurasl e 2?

b) Qual é o horménio vegetal envolvido no fendmeno
em questao e representado no grafico?

c) A partir da interpretagdo do grafico, explique o
fenébmeno em andlise.

38. (Pucsp) O professor levou para a aulade Biologia
seis mamdes verdes. Riscoucom uma faca trés dos
mamdes e em seguida os embrulhou com jorna (lote
A). Os outros trés ndo foram riscados e nem
envolvidos com jorna (lote B). Os mamdes do lote A
amadureceram mais rapidamente que os do lote B.
Essa diferencano tempo de amadurecimento se deve
a

a) maior concentracéo de etileno no lote A, o que
acelera o amadurecimento dos frutos.

b) menor concentracdo de etileno no lote A, o que
acelera o amadurecimento dos frutos.

€) maior concentracdo de etileno no lote B, o que
retarda o amadurecimento dos frutos.

d) maior concentracéo de auxinas no lote B, o0 que
retarda o amadurecimento dos frutos.

€) maior concentracao de auxinas no lote A, o que
acelera o amadurecimento dos frutos.
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39. (Pucrs) Os tropismosobservados em plantas
superioressao crescimentos induzidos por hormdnios
vegetais e direcionados por influéncias do ambiente.
A curvatura do caule em direcdo a luz e da raiz em
direcdo a0 solo sdo exemplos tipicos de fototropismo
e geotropismo positivos, respectivamente.

Tais movimentos ocorrem em decorréncia da
concentracéo diferencial de fitormdnios como a

, has diferentesestruturas da planta. Altas
taxas deste fitormbnio, por exemplo, o]
crescimento celular, o qual a curvatura do
caule em direcao a luz.

Completam o texto acima, respectivamente, os
termos constantes na alternativa:

a) citocina - promovem - induz

b) auxina - induzem - provoca

¢) giberilina - inibem - impede

d) auxina- bloquelam - inibe

€) citocina - impedem - bloqueia

40. (Ufpe) lluminando-se uma plantula
unilateralmente, um determinado horménio vegetal
tende a migrar de modo a ficar mais concentrado no
lado menos iluminado da planta, o que estimulao
crescimento das célulasdesse lado, provocando o
encurvamento do coledptilo em direcéo a fonte de luz,
como mostrado na figura. Este efeito € denominado
de fototropismo positivo e é causado pelo seguinte
hormonio:

a) auxina.

b) acido abcisico.

) giberdina.

d) etileno.

€) citocinina.

Fonte
(@ de luz

Coledptilo

41. (Ufpi) Auxinas s3o:

a) hormbniosvegetais que controlam o
desenvolvimento de frutos.

b) proteinas contratels encontradas em células
animais.

¢) hormbnios animaisresponsaveis pelos caracteres
sexuas secundérios.

d) estruturas epidérmicas que controlam a entrada e
saida de gases da planta

€) mediadores quimicos das sinapses nervosas.

42. (Uem) Fatores enddgenos e ambientais, como a
agua, a luz e a temperatura, interagem exercendo
influéncia acentuada sobre as plantas, af etando suas
funcdes, seu metabolismo e seus padrbesde
desenvolvimento, podendo ocorrer estimulo,
modificag8o ou neutralizacdo de qualquer um deles.
Sobre os resultadosdessas interaces, assnae o
que for correto.

(01) O fototropismo € uma reacdo de crescimento das
plantas em direcdo a luz, relacionada com a producéo
e a distribuicdo das auxinas.

(02) Geotropismo é uma respostada planta a acdo da
gravidade, regulada pelas auxinas, pelas giberelinas

e pelo acido abscisico.

(04) Na maioria das plantas, os estdbmatos
normamente estdo abertos duranteo dia e fechados
durante a noite. Entretanto, ndo ocorre influéncia da
energialuminosa em processos celulares envolvidos
nos mecanismos de abertura e de fechamento do
poro estomatico.

(08) Transpiracédo, fotossintese e respiragdo sao
processos fisiolégicos controlados por horménios,

cuja producao sofreinfluénciada luz.

(16) O efeito da temperatura sobre a atividade de
enzimas especificas afeta reagdes relacionadas com
a fotossintese, a respiragdo e a absorgdo de mineras.
(32) O acido abscisico produzido em células
parenquiméticas das folhas supera o estimulo de
abertura dos estbmatos provocado pela luz,
garantindo o fechamento estomatico quando as
plantas se encontram na iminénciade desidratacdo.
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43. (Uerj) Uma fruta podre no cesto pode estragar
todo o resto.

O dito popular acima baseia-se no fundamento
biolégico de que a liberacdo de um hormonio vol étil
pelo fruto mais maduro estimulaa maturacéo dos
demais frutos.

Esse hormonio é denominado de:

a) etileno

b) auxina

¢) citocinina

d) giberelina

44. (Ufrj) Asflores ndo polinizadas que s&o
pulverizadas com os horménios auxinas e giberelinas
podem produzir frutos sem sementes
(partenocarpicos) como, por exemplo, as uvassem
sementes.

a) ldentifiqgue a estrutura da flor sobre a qual esses
hormonios atuam.

b) Explique por que a pulverizacdo com auxinas e
giberelinas pode levar a formagdo de frutos sem
sementes.

45. (Ufv) A culturade tecidos vegetais constitui uma
forma de regeneracao de plantas a partir de
fragmentos de tecido denominados explantes. Os
explantes sdo transferidospara meio de cultura que
contém fitormdnios ou reguladores de crescimento. O
uso destas substancias em concentracdes adequadas
induz a formagé&o de raizes, ramos e folhas,
regenerando-se uma planta com a mesma
constituicdo genética do explante. Dentre as
afirmativas abaixo, assinale a INCORRETA:

a) Mutacdes sométicas podem ocorrer durante a
regeneracao.

b) A adicdo de citocininaao meio iraregenerar uma
planta estéril.

c) A formacgéo de raizes pode ser induzida pela
adicdo de auxinaao meio.

d) A regeneracéo da plantaindepende da ocorréncia
de meiose.

€) A plantaregenerada a partir do explante constitui
um clone.

46. (Pucmg) O experimento a seguir mostra a acéo
de fitormbnio que ocorre nos vegetas.

NUCLEICO

Acipo W)

Andisando o experimento de acordo com seus
conhecimentos, € CORRETO afirmar que:

a) a auxina é substancia inibidora da fotossintese.

b) a producdo de hormdnio que evita a abscisao &
produzida na folha

€) quanto mais velha é a folha, maior seraa producéo
de auxinaem sua superficie.

d) apenas plantas deciduas sdo capazes de produzir
auxina nas folhas jovens.

47. (Ufu) Os vegetas apresentam movimentos
diversos, em resposta aos estimulos externos.
Considerando 0s movimentos redizados pelos
vegetais, em respostaa esses estimulos, associe as
caracteristicas apresentadas na colunal com os
movimentos citados na coluna 2.

COLUNA 1

1 - Fechamento de folhas cujos faliolos fecham-se
rapidamente quando tocados.

2 - Crescimento das raizes em diregdo ao centro da
Terra.

3 - Crescimento do tubo polinico em direcdo ao évulo.
4 - Enrolamento das gavinhas ao redor de um
suporte.

COLUNA 2

| - Quimiotropismo positivo.
[I - Tigmotropismo.

[l - Nastismo.

IV - Geotropismo positivo.
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Marque a alternativaque apresenta a associacéo
correta.

al-12-11;3-1;4-1V.

by 1-1;2-11;3-1;4-1V.
c)1-1;2-1V;3-1;4-Il.
d1-1;2-1V;3-1;4-1.

48. (Pucmg) Assementes em desenvolvimento
normamente sdo fontes de producdo de auxinas.
Essas auxinas estimulam o desenvolvimento dos
ovarios produzindo frutos. Ha plantas sem sementes
gue, mesmo assim, produzem frutos caracteristicos.
Esses frutos s&o FORMADOS:

a) por acdo das auxinas produzidas apenas nos
OV&rios.

b) pela acdo mais eficaz dos agentes polinizadores.

¢) apenas pela agdo do homem usando transgénicos.

d) pela liberacdo de horménios presentes em
gléndulas extraflorais.

49. (Fuvest) Por que os agricultorescortam a
extremidade apical de certas plantascomo mostraa
figuraa seguir? Que mecanismo explica o resultado
gue obtém com esse processo?

GEMA APICAL

GEMA LATERAL

50. (Fuvest) Um pesquisador dividiu um lote de
plantas jovens em quatro grupos, dos quaistrés
receberam os tratamentos indicados adiante e o
guarto foi usado como controle.

Grupo Grupo Grupo
| Il m v

Grupo |: As plantas tiveram as folhas retiradas.
Grupo Il As plantas tiveram 0 apice coberto com
papel a prova de luz.

Grupo llI: As plantas tiveram as folhas retiradas e o
apice coberto com papel a prova de luz.

Grupo 1V: Controle.

As plantas foram ent&o iluminadas unilateralmente.
Quais plantas se curvam em diregdo a fonte de luz,
tal como os controles?

a) Nenhuma delas.

b) Somenteas plantas do grupo |.

c) Somenteas plantasdo grupo II.

d) Somenteas plantas dos grupos | e ll.

€) As plantas dos gruposl, Il e lll.
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51. (Cesgranrio) Ao preparar uma cercaviva, o
jardineiro tem o cuidado de fazer podas periddicas,
assim que as pontas dos galhosatingem determinada
atura. Ao fim de algum tempo, resultauma cerca
densa através do surgimento de novos galhos.
Verifique as afirmativasa seguir para explicar,
cientificamente, o procedimento do jardineiro.

|- As podas periédicas possibilitam um suprimento
extra de nutrientes que estimulaa producdo de novos
gahos.

II- Nas pontas dos gahos, sdo fabricadas auxinas
que, em atas concentracdes, inibem o surgimento de
novos gahos.

[ll- A prética das podas periddicas serve para manter
as partesinferiores da planta igualmente iluminadas,
produzindo mais nutrientes

Esta(do) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):
a |

b) Il

c) Il

d)lell

e lelll

52. (Fuvest-gv) Uma planta submetida a iluminacao
unilateral crescera em direcdo a fonte de luz, como
mostrado no esquema.

Fonte
de luz

Isso ocorre devido a migracdo de auxina para

a) aregido |, 0 que provoca maior diviséo das células
desse lado.

b) a regido |1, 0 que provoca maior divisdo das células
do lado oposto.

C) araiz que, ao crescer em direcdo oposta a luz,
orienta o crescimento do caule no sentido contrario.
d) aregido Il, 0 que provoca maior e ongacdo das
células do lado oposto.

€) aregido |, 0 que provoca maior elongacdo das
célulasdesse lado.

53. (Fuvest) Para se obter a ramificagéo do caule de
uma planta, como a azaléapor exemplo, deve-se

a) aplicar adubo com alto teor de fosfato na planta, de
modo a estimular a sintese de clorofilae maior
producéo de ramos.

b) aplicar o hormbnio auxina nas gemas laterais, de
modo a estimular o seu desenvolvimento e
consequente producdo de ramos.

€) manter a planta por algum tempo no escuro, de
modo a estimular a producao de gas etileno, um
indutor de crescimento caulinar.

d) cortar as pontasdas raizes, de modo a evitar seu
desenvolvimento e permitir maior crescimento das
outras partes da planta.

€) cortasas pontasdos ramos, de modo a diminar as
gemas apicais que produzem horménios inibidores do
desenvolvimento das gemas laterais.

54. (Unesp) Em ruas e avenidas arborizadas,
periodicamente as companhiasdistribuidoras de
eletricidade realizam cortes da parte superior das
arvores que estao em contato com os fios elétricos de
alta tensdo. Aspodas s30 necessarias para se
evitarem problemas que podem ocorrer em dias
chuvosos e de fortes ventos.

a) O que devera acontecer com as arvoresapos o
corte da regido apical que estava atingindo os fios
€létricos?

b) Que mecanismo explica o resultado obtido com o
corte da regido apical?
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55. (Ufmg) Asfigurasilustram o formato de duas
arvores, em fungéo da prética de poda reaizada por
jardingros.

Todasas dternativas apresentam explicacdes para a
manutencdo, por um certo tempo, da poda realizada
nas arvoresrepresentadas, EXCETO

a) A gemaapical, na planta B, exerce dominancia
sobreas gemaslaterais, inibindo o desenvolvimento
de galhos novos.

b) As gemas laterais estimulam o crescimento da
gema apical, na planta B, promovendo um
crescimento desigual de folhas.

c) Asgemeas laterais, na planta A, desenvolvem-se na
ausénciada gema apical.

d) As gemas, nas plantas A e B, crescem devido a
acéo de hormonios.

56. (Ufrn) Quando a planta é podada, geralmente as
gemas laterai s se desenvolvem porque

a) a producdo de citocinina aumenta, principalmente
nos ramos podados.

b) a planta passa a ser estimulada pelo etileno
liberado pelaregido ferida.

) a planta passaa produzir &cido giberélico, para
haver abscisdo foliar.

d) a perdada dominancia apical reduz a
concentracéo da auxina.

57. (Ufv) E préticacomum na poda das plantas a
eliminacdo da parte apical e/lou de suas folhas,
conforme exemplificado em A. Esse procedimento
tem o efeito de retirar o local principal de sintese de
auxina, hormonio responsavel pelo sina correlativo
da dominancia apical. Experimentalmente, se aposa
poda a gema apical ou folhas substituidas por um
bloco de &gar, contendo auxina (setas), as gemas
laterais inferiores permanecem inibidas.

RENaN

Observeas stuacdesindicadas e assinae a opgao
que NAO se esperariaque ocorresse neste
experimento:

a V.

b) II.

c) IV.

d) IlI.

e I.

Corte

58. (Uepg) Sobre o crescimento e o desenvolvimento
das plantas

(01) A giberelinainibe o crescimento do caule e das
folhas.

(02) A auxina estimula o crescimento de raizes e
caules.

(04) O acido abscisico estimula o crescimento da
planta como um todo.

(08) A citocininaestimula a divisdo e o crescimento
celular.

(16) O etileno promove o amadurecimento dos frutos.
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59. (Uff) Dentro de uma caixa, iniciadmente escura e
totalmente fechada, estavam os espehos planos Ee,
E,, Ef e E,,. A seguir, em uma das paredes |aterais da
caixa, abriu-seuma fenda pelaqua passou um feixe
luminoso emitido por uma fonte de luz branca. O feixe
percorreu o interior da caixa conforme mostra o
esguema.

/-

® A

E
L

%
™

¥

Observe o0 sentido do feixe luminoso que, ao penetrar
pelafenda, incidiu sobre o espelho Es. Se uma planta
em crescimento, presente no interior da caixa,
curvou-se no mesmo sentido que o deste feixe, entao
esta planta ocupava a posicao indicada, no esquema,
por:

ar

b) w

)y

d) x

€z

60. (Pucmg) O experimento mostra a producao de
nova plantaa partir da retirada de células somaticas
da raiz de cenoura.

METODO %
taroura |} > @0 - 3
g !
B < @
o &g

— LEGEHDA

1 - Aglomerados de células
diferenciadas sdo removidos da raiz.

2 - Ag células diferenciadas géo cultivadas em um meio
nutriente e e desdiferenciam; células individuais se separam.

- As células individuais se dividem...
- ...2 um embrido se desenvolve.
- 0 embrido é plantado em um tubo de ensaio como meio de cultivo.

®m ot oo

- Uma nova planta & produzida.

E correto afirmar, EXCETO:

a) A céluladiferenciadada raiz de cenoura contém o
genoma inteiro da cenoura.

b) A nova planta produzida é um clone da inicial.

¢) Ascélulas diferenciadas da raiz de cenoura ainda
guardam o poder de ser totipotente.

d) O poder de desdiferenciar que ocorre durante o
experimento é resultado da recombinacdo génica.

61. (Ufg) Asfolhas e o caule sdo 6rgdosvegetais que
desempenham pape relevante nas trocas gasosas
entre as plantase o0 melo ambiente. Além disso,
esses 6rgaos também participam do processo de
reproducao vegetativa em certas plantas.

a) Identifique uma estrutura foliar envolvida nesse
fluxo gasoso e explique como ocorre esse processo.
b) Explique a acdo de um horménio vegeta que
possihilita a reproducdo vegetativaem certas plantas.

62. (Unaerp) Frutas bem maduras e podres liberam
um gas conhecido por:

a) Acido Abscisico.

b) Etileno.

¢) Acido indolil-acético.

d) Auxinas.

e) Acido giberélico.
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GABARITO

1.01+02+04 +08 +16 + 32 =63

2. d) O caule seinclinaem direcdo a fonte luminosa
enquanto a raiz se afastada luz.

b) O &cido indol acético (AlIA) se deslocapara o lado
menos iluminado e estimulaa distensdo celular na
regido caulinar. O efeito na raiz é a inibigdo no
crescimento celular.

4. [A]

5. A planta de dia curto necessitade um periodo
continuo de escuro. Somente florescera se for
submetida ao regime representado na figurall.

6. [C]

7. @) Estimula a distensdo celular sua multiplicagcéo.
b) Sim, porque as plantas do lote B possuem maior
comprimento do que asdo lote A.

9. [D]

10. [A]

11. [C]

12. [A]

13. @) caule - negativo, raiz - positivo

b) o AlIA, desdocado pela acéo gravitaciona, estimula
o crescimento do caule (curvatura para cima) e inibe
0 crescimento da raiz (curvatura para baixo).

14. [D]

15. [D]

16. [C]

17. [B]

18. [B]

19. [D]

20. [D]

21. [D]
22. VFFF

23. @) No canavial somente a erva daninha seria
eliminada pois o herbicida utilizado mata
dicotiledbneas e a cana-de-aglicar € uma
angiosperma monocotileddnea. Na plantagéo de
tomates seriam eliminadas a erva daninha e os
tomateiros pois ambos 0s vegetais sdo
dicotiledbneas.

b) AIA (a&cido indol-acético) é uma auxinanatura que
apresenta, entre outras funcdes, a capacidade de
inibir as gemaslaterais e promover a aceleracdo ou
inibicao do crescimento celular dependendo de sua
concentracao em raizes e caules.

24. a) AlA (acido indol-acético)

b) lluminacdo

¢) Fototropismo positivo

25. [E]

26. [A]

27. [C]

28. [A]

29. [B]

30. Sendo o etileno uma substancia gasosa, difunde-
se pelos espacos intercelulares e é eliminado para o
ambiente. Estando os frutos embrulhados em jornal,
ocorre um acumulo de etileno, que acelera o
amadurecimento dos frutos.

31. [C]

32. [D]

33. [D]

34. d) Plantade dia curto.

b) Plantas de dia curto necessitam, para a floragéo,
de um periodo de escuro continuo.
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¢) O fitocromo, proteinade cor azul-esverdeada,
localizado nas membranase no citoplasmadas
célulasdas folhas.

d) Folhas.

€) O florigeno, hormdnio relacionada a floragdo, €
trandlocado para as regidesdesfolhadas onde induz a
floracéo.

35. [C]

36. @ Quedade folhae da taxa de fotossintese. De
acordo com o gréfico, nos meses de agosto a
dezembro a precipitacdo é muito baixa, portanto,
ocorre um estresse hidrico severo. Sabe-se que 0
estresse hidrico pode €evar a producao de etileno.
Este, geralmente, esta relacionado com a abciséo
foliar. Portanto, como o gr&fico mostra, a diminuicao
de &gua eleva a producdo de etileno que causaa
quedadas folhas e com isso ocorre queda da taxa de
fotossintese.

b) Folhas coriaceas, folhas com cuticula espessa na
epiderme, xilema proeminente, folhas ricas em
esclerénquima (fibras), estdmatos em criptas
geramente situados na face inferior das folhas, folhas
de tamanho reduzido, folhas com muitos tricomas
etc.,, sdo exemplos de caracteristicas morfol6gicas
adaptativas foliares em ambientes aridos.

c) A planta b é um cactus, que possui tecido
especidizado em armazenar agua (parénquima
aquifero) permitindo-lhe resistir a longos periodos de
seca. Além disso, as folhas foram transformadas em
espinhos, o que reduz a perdad'agua. A planta d no
entanto, apresenta um sistemaradicular profundo o
que |he permite buscar agua em profundidades
maiores. Apresenta também uma parte aérea
relativamente pequena em relacdo a0 sstema
radicular. Essas caracteristicas, especialmente o
sistemaradicular extenso e profundo, permitem a sua
sobrevivéncia por periodos maores de seca.

37. @ Dominancia apical.

b) Acido indolil-acético (AlA).

¢) Pequenas concentracdesde AlA estimulam o
crescimento das raizes, masnao produzem efeito
sobre o crescimento das gemas laterais ou do caule.
Concentrag6es médias estimulam o crescimento das
gemas laterais, inibem o crescimento das raizes e
tem pouco efeito sobre as célulasdo caule. Altas
concentracfes do hormbnio estimulam o crescimento
caulinar, porém inibem o crescimento da raiz e das
gemas laterais do caule.

38. [A]

39. [B]

40. [A]

41. [A]

42. 49

43. [A]

44. a) O ovario da flor.

b) A medida que as sementes se desenvolvem no
interior do ovario, produzem auxinas e giberelinas que
estimulam o desenvolvimento e o amadurecimento do
fruto. Por isso, a aplicacéo desses hormbnios em
flores ndo polinizadas leva ao desenvolvimento do
ovério formando frutos sem sementes.

45, [B]

46. [B]

47. [D]

48. [A]

49. Aretiradada gema apical va provocar o
brotamento das gemas laterais, consequentemente a
planta vai apresentar mais ramos, folhas, flores e
frutos. A poda provoca uma diminuicdo da quantidade
de auxinas no caule o que estimula as divisdes
celulares na regido das gemaslaterais.

50. [B]

51. [B]
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52. [E]
53. [E]

54. @ Quebra da dorméncia apical e brotacdo das
gemeas laterais.

b) O corte da regido apical promove a quedado teor
de auxinano caule. Ta fato promoveo
desenvolvimento das gemaslaterais que produzem
novas ramificacées caulinares.

55. [B]
56. [D]
57. [C]
58. 26
59. [C]
60. [D]

61. @) Algumas estruturas foliares que participam do
processo de trocasgasosas entre as plantase o
meio:

- estdmatos : constituidos por duas células
estomaticas reniformes, capazes de movimentos que
possibilitam as trocasgasosas com 0 meio,
dependendo da disponibilidade de agua e de
luminosidade;

- cloroplastos:. pelo processo da fotossintese, captam
gés carbdnico e liberam oxigénio;

- mitocdbndrias: pelo processo de respiracao celular,
captam oxigénio e liberam géas carbdnico;

b) Alguns exemplos da acdo dos hormdnios vegetais
na propagacado vegetativa:

- auxinas (&cido indol acético): inducdo do
crescimento das célulasvegetas por meio de
divisbes mitdticas do sistema caulinar (gemas);

- citocininas: ativagao de diviséo mitéticaem caules e
gemas.

62. [B]
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